

## 我国居民人均期望寿命已达78.6岁

国家卫生健康委副主任于学军12日说，我国重大慢性病过早死亡率已从2015年的18.5%下降到2023年的15.0%，降幅达18.9%。

在国新办当天举行的“推动高质量发展”系列主题新闻发布会上，于学军介绍，重大慢性病过早死亡率是指30岁至70岁人群因心脑血管疾病、癌症、糖尿病或慢性呼吸系统疾病等死亡的概率，这是评价一个国家和地区慢性病预防控制水平的重要指标。

据介绍，我国累计超过97%的县区开展了以“减盐、减油、减糖、健康口腔、健康体重、健康骨骼”为主题的全民健康生活方式行动。截止到2023年，全国共建成485个国家慢性病综合防控示范区，县区覆盖率已经达到17%。此外，以重大慢性病的早期筛查和早期干预为切入点，我国逐步建立起预防、筛查、诊断、治疗、康复全流程的管理服务模式。会上，国家卫生健康委主任雷海潮介绍，根据最新的统计，2023年我国居民人均期望寿命已经达到78.6岁，比2012年提高了3岁以上，我国人均期望寿命的增速是非常良好的。

### 国内

#### 国产智能手机 超过98%支持北斗定位

12日，北斗应用大会暨中国卫星导航与位置服务第十三届年会在湖北武汉举行。记者在会上获悉，截至2024年上半年，我国各类型的北斗终端设备（不含消费类电子）应用超过2700万台/套，北斗综合应用渗透率超过50%；国内智能手机出货量1.39亿部，超过98%支持北斗定位。

至2024年上半年，涉及国计民生的重点行业的北

斗终端设备应用数量超过2000万台/套，北斗已成为智能手机、可穿戴设备等大众消费产品的标准配置。区域发展方面，北斗产业发展主要集中在五个热点区域，分别是以北京为中心的京津冀区域，以珠三角为中心的广东省，以长三角为中心的华东地区，以成都、重庆为中心的西部地区，以及以郑州、武汉和长沙为核心的华中鄂豫湘地区。

#### 中消协提醒消费者 预付式消费务必签署书面合同

今年以来，早教、健身等预付式消费领域出现的“职业闭店人”侵害消费者权益问题受到社会关注。职业闭店行为的目的是帮助经营者套走预付消费资金，逃避法律责任，降低向消费者承担责任的成本和风险。

中消协提醒，预付式消费时，建议消费者要求经营者按照《中华人民共和国消费者权益保护法实施

条例》第二十二条的规定提供书面合同，仔细审阅商品服务的具体内容、价款费用、预付款退还方式、违约责任等条款，尽量避免一次性大额充值，妥善留存发票、收据、与经营者沟通记录等凭证。

如果发现商家停业、关门、跑路、失联并且具有职业闭店行为特征，建议消费者收集相关证据，向当地消协组织或者有关行政部门投诉。

### 国际

#### 遭以色列空袭 6名联合国工作人员在加沙身亡



联合国秘书长古特雷斯11日说，联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处（近东救济工程处）6名工作人员在以色列当天对加沙地带的空袭中身亡。

古特雷斯当天在社交媒体发文说，加沙地带一所用作避难所的学校收容了约1.2万人，该校当天遭以色列空袭，遇难者其中包括6名近东救济工程处工作人员。他表示，当前在加沙发生的事情“完全不可接受”，这些严重违反国际人道主义法的行为必须立即停止。近东救济工程处说，这是本轮巴以冲突爆发后这所学校第五次遭以军轰炸，也是这一机构最大单次人员损失。

据巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）媒体办公室11日发表的声明，以色列军队当天轰炸加沙地带中部努赛赖特难民营一所学校，造成至少18人死亡，另有多人受伤。

#### 5名高度危险囚犯越狱 葡萄牙在欧洲范围发出逮捕令

葡萄牙警方说，5名“高度危险”的囚犯7日从该国一所监狱越狱，截至11日仍然在逃。葡司法部门已在欧洲范围发出逮捕令。

越狱犯包括两名葡萄牙人、一名英国人、一名阿根廷人和一名格鲁吉亚人，年龄在34岁至63岁之间。他们因绑架、勒索、贩毒等罪行入狱，有的人刑期为25年。7日，这5名囚犯从里斯本以北一所高度戒备的

监狱越狱。有关方面称，三名蒙面人在监狱外提供了6米高的梯子和车辆，帮助这些囚犯越狱。尽管监控设备拍摄到越狱过程，但狱警没有及时察觉，耽误了大约1小时。事发时，监狱的通电栅栏因关闭没能发挥作用。葡萄牙司法部长丽塔·茹迪塞告诉葡萄牙电视台，葡方正全力搜捕这5名越狱犯，10日发出欧洲逮捕令。西班牙警方表示，已加强边境管制。

#### 针对巴黎奥运会 法国称挫败3起恐袭阴谋



法国国家反恐检察院官员11日说，法国政府挫败了3起针对本届巴黎奥运会和残奥会赛事的恐怖袭击阴谋，所涉地点包括法国首都巴黎及举办奥运赛事的其他城市。

法国国家反恐检察官说，共有5人因涉嫌参与这3起袭击阴谋而被捕，法国检方已对嫌疑人实施审前羁押，可能对其提出多项涉恐指控。本届巴黎奥运会筹备期间，法国将反恐安全警戒级别提升至最高级。今年年初以来，警方及其他安全人员共开展936次房屋搜查，而去年为153次。

根据警方的通报，一名16岁男子因涉嫌策划奥运会期间在巴黎拉德芳斯商业区发动自杀式袭击，在法国东部马里尼耶市被捕。5月22日，一名18岁男子因涉嫌策划在奥运会期间袭击足球分赛场，在法国南部圣艾蒂安市被捕。

### 边栏

#### 人类团队到达 50多年来距地球最远点



美国太空探索技术公司11日表示，该公司“龙”飞船携任务团队当日到达距离地球超过1400公里的远地点，这是自50多年前阿波罗计划结束以来人类太空旅行到达的最远位置。

任务团队由4名美国非职业宇航员组成。他们10日搭乘“龙”飞船发射升空，进行为期数日的太空之旅。据太空探索技术公司介绍，“龙”飞船携任务团队11日进入近地点约190公里、远地点约1400公里的轨道，并到达距地球超过1400公里的最远点。

#### 欧洲“真空高铁”技术首次成功试车



位于荷兰的“欧洲超级环中心”9日首次进行真空管道高速铁路车辆行驶试验并宣布取得成功，300多名嘉宾到场观看首次测试。据美联社报道，磁悬浮测试车在管道中行驶大约100米，最高速度大约每小时30公里。

按照设计，测试列车最大直行速度为每小时100公里，最大弯道时速为75公里。设计者希望最终能在欧洲建造时速超过700公里的高速铁路。开发这一技术的荷兰哈特超级环公司说，希望今年年底前实现测试车时速达到100公里，并且2030年前实现载客运行。该公司希望用这项技术建立的铁路网能在欧洲取代短途航班，并且票价与目前廉价航空公司的票价相当。

#### 今年出现拉尼娜现象 可能性超过50%

世界气象组织11日发布最新预，今年9月至11月，出现拉尼娜现象的可能性为55%。今年10月至明年2月，这一可能性增加至60%。

世界气象组织说，拉尼娜和厄尔尼诺等自然发生的气候事件，正在人类活动引发的气候变化这一更广泛背景下发生。气候变化导致全球气温上升，极端天气和气候事件加剧，并影响季节性的降雨和气温模式。

厄尔尼诺现象是自然发生的一种与热带太平洋中部和东部海洋表面变暖有关的气候模式。拉尼娜现象则与之相反，与热带太平洋中部和东部海洋表面变冷有关。拉尼娜现象常出现在强厄尔尼诺现象之后，两种现象都与一些地区的持续干旱、洪水等自然灾害相关。该组织还说，尽管过去几年发生的拉尼娜现象具有降温效应，但过去9年仍是有记录以来最热的时期。